

最新武汉观鸟地图发布

12处湿地可赏10种国宝级鸟类

武汉晚报讯(记者明眺生 通讯员王超超 王海芳)擅长亮翅的白鹤来了,“唐老鸭”的原型白头硬尾鸭来了,头戴“花翎”的中华秋沙鸭也来了……眼下,有10种国宝级鸟类汇聚武汉湿地栖息越冬。

随着大批冬候鸟到来,市民的观鸟热情空前高涨。12月10日,市园林和林业局发布最新武汉观鸟地图,引导市民选择最佳观鸟点位,去看最想看到的鸟儿。

日前公布的武汉重点区域鸟类监测结果显示,11月份全市共记录到鸟类239种、19万余只次。其中,国家一级保护鸟类有10种:白头硬尾鸭、中华秋沙鸭、青头潜鸭、白鹤、白头鹤、黑鹳、东方白鹳、黑脸琵鹭、乌雕、黄胸鹀。这些国宝级鸟类主要栖息在武汉的湿地及其附近的灌丛、树林中。

11月29日,鸟友王妍等人在长江新区草湖湿地自然保护区观鸟时,发现8只白头硬尾鸭翘着尾巴,随波漂荡。

白头硬尾鸭在我国的繁殖地位于新疆北部,在湖北和其他省份难得一见。它们身体矮胖,嘴基膨大,是“唐老鸭”的原型。由于坚硬的尾羽老是朝后高高翘起,宛如举着一根天线,它们又被鸟友昵称为“天线宝宝”。

2023年—2024年越冬季,一只白头硬尾鸭首次现身草湖湿地,刷新了武汉鸟类新纪录。此后连续两个越冬季,它们不但现身黄陂区后湖,长江新区草湖,数量由前年的1只,到去年的4只、再到今年增至8只。

11月21日,资深观鸟人魏斌在沉湖湿地先后拍到两群共19只白鹤,它们或徜徉浅滩,或凌空飞翔。鸟友朱红燕还拍了真实版的白鹤亮翅。

今年冬季,54只黑鹳在天兴洲“安营扎寨”。这是自2014年冬天以来,这种“鸟类大熊猫”连续12年飞来天兴洲“度寒假”。

在东湖,观鸟爱好者拍到了中华秋沙鸭,它们头顶的冠羽活像清朝官帽上的花翎。

为引导市民更好地观鸟,12月10日,市园林和林业局发布最新版武汉观鸟地图,标明全市12处湿地的最佳观鸟点,以及能看到的主要鸟种。

这12处湿地是:沉湖、上涉湖、涨渡湖、东西湖府河(天鹅湖)、东湖、安山、青山、草湖、天兴洲、月湖风景区、汤逊湖、南湖。

与去年相比,南湖是今年新增的一个最佳观鸟点;此外,部分湿地的观鸟点、观鸟种类也有所刷新。



△沉湖湿地真实版“白鹤亮翅”。

朱红燕 摄

▷2025年武汉冬季观鸟地图。



武汉迎来寒潮大风降温

平均气温下降8℃

武汉晚报讯(记者金文兵 通讯员高琪清)12日至13日,武汉将迎来一次寒潮大风降温天气过程。此次过程特点是降温幅度大、风力强,并伴有降水,后期还可能出现沙尘传输影响。

12月11日17时53分,武汉市气象台发布寒潮蓝色预警

9~10级;12日夜间黄陂北部山区有雨夹雪。

武汉市气象台提示大家做好防寒潮准备工作,建议加固临时搭建物、避免高空作业,防范对交通航运、能源保供、设施农业、人体健康等不利影响。

12月13日,受西路冷空气影响,可能伴有沙尘传输。

此外,武汉居民明显感到近期气温变化大,“早穿袄子、午穿单衣”成为常态。气象专家解释,近期武汉以晴好天气为主,白天

太阳辐射强烈,气温快速上升;夜间晴朗少云,地面散热迅速,导致昼夜温差显著。加之武汉冬季温度较高,湿冷效应会使体感温度比实际气温低2℃~3℃,夜间体感更冷。

这种天气特点在武汉12月属于正常现象。武汉市属北亚热带季风性(湿润)气候,冬季(12月至次年2月)平均气温1℃~12℃,昼夜温差较大,白天多在10℃上下,夜间常降至3℃左右,极端低温可能跌破-8℃。